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	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập – Tự do – Hạnh phúc

	
	

	Số:            /KH-STC
	Tây Ninh, ngày       tháng 02 năm 2025



KẾ HOẠCH
Công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục
pháp luật năm 2025


Thực hiện Kế hoạch số 207/KH-UBND ngày 20/01/2025 của UBND tỉnh Tây Ninh về việc ban hành Kế hoạch công tác phổ biến, giáo dục pháp luật; hòa giải ở cơ sở; cấp xã đạt chuẩn tiếp cận pháp luật năm 2025 trên địa bàn tỉnh Tây Ninh và Kế hoạch số 205/KH-HĐPB ngày 23/01/2025 của Hội đồng phối hợp, phổ biến, giáo dục pháp luật về công tác phổ biến, giáo dục pháp luật; hòa giải ở cơ sở; cấp xã đạt chuẩn tiếp cận pháp luật năm 2025.
Sở Tài chính xây dựng Kế hoạch tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật (PBGDPL) năm 2025 gồm các nội dung sau: 
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
Tổ chức quán triệt, triển khai thực hiện có hiệu quả Kế hoạch số 207/KH-UBND ngày 20/01/2025 của UBND tỉnh Tây Ninh về việc ban hành Kế hoạch công tác phổ biến, giáo dục pháp luật; hòa giải ở cơ sở; cấp xã đạt chuẩn tiếp cận pháp luật năm 2025 trên địa bàn tỉnh Tây Ninh và Kế hoạch số 205/KH-HĐPB ngày 23/01/2025 của Hội đồng phối hợp, phổ biến, giáo dục pháp luật về công tác phổ biến, giáo dục pháp luật; hòa giải ở cơ sở; cấp xã đạt chuẩn tiếp cận pháp luật năm 2025. 
Công tác PBGDPL cần được thực hiện một cách đồng bộ, thống nhất và thường xuyên với nội dung, hình thức đa dạng, kết hợp chặt chẽ giữa PBGDPL với tổ chức thực thi pháp luật và xử lý vi phạm pháp luật; lồng ghép PBGDPL với phong trào vận động công chức, người lao động cơ quan tham gia thực hiện các chương trình mục tiêu phát triển kinh tế - xã hội, an ninh, quốc phòng và thực hiện quy chế dân chủ ở cơ quan, đơn vị. 
Nâng cao hiệu quả công tác quản lý nhà nước, tổ chức thực hiện công tác PBGDPL với nhiều hình thức, cách làm mới có hiệu quả; phát huy tinh thần trách nhiệm tự học tập, tìm hiểu pháp luật của công chức; nghĩa vụ học tập pháp luật, giáo dục tư tưởng chính trị, đạo đức lối sống của công chức nâng cao ý thức tuân thủ, chấp hành pháp luật trong xã hội.
Quán triệt và thực hiện đầy đủ chủ trương, chính sách của Đảng; quy định pháp luật về PBGDPL, hòa giải ở cơ sở, tiếp cận pháp luật, các quy ước; bám sát Nghị quyết của Quốc hội, Chương trình, Kế hoạch công tác, chỉ đạo, điều hành của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ và của tỉnh, gắn với nhiệm vụ chính trị, công tác xây dựng, thi hành và bảo vệ pháp luật của cơ quan
Bám sát và thực hiện đầy đủ các chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn được giao; đề cao trách nhiệm người đứng đầu; nâng cao hiệu quả công tác phối hợp, bảo đảm sự kết nối, lồng ghép các hoạt động PBGDPL.
II. NỘI DUNG ĐỐI TƯỢNG TUYÊN TRUYỀN, PHỔ BIẾN
1. Nội dung tuyên truyền, phổ biến: Triển khai thực hiện tuyên truyền, phổ biến chính sách, pháp luật bằng các hình thức phù hợp với từng đối tượng, bám sát nhiệm vụ, giải pháp thực hiện Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2025 và nhiệm vụ chính trị, phát triển kinh tế xã hội thuộc lĩnh vực Sở Tài chính phụ trách; phổ biến các văn bản, chính sách cho công chức, người lao động tập trung vào các luật, pháp lệnh, văn bản mới thông qua năm 2024 và năm 2025; các dự thảo chính sách, pháp luật có tác động lớn đến xã hội; các văn bản, quy định có liên quan trực tiếp đến sản xuất, kinh doanh, quyền và lợi ích hợp pháp của người dân, doanh nghiệp; biển, đảo; công tác cải cách hành chính; thủ tục hành chính của Sở Tài chính; phòng, chống tham nhũng, tiêu cực, lãng phí; tội phạm, ma túy, dịch bệnh, thiên tai; hỗ trợ khởi nghiệp; khiếu nại, tố cáo; bảo vệ môi trường; an toàn vệ sinh thực phẩm; phòng cháy, chữa cháy và cứu nạn, cứu hộ; an toàn giao thông đường bộ; vấn đề dư luận xã hội quan tâm hoặc cần định hướng dư luận xã hội; các điều ước quốc tế ký kết giữa Việt Nam với các nước có chung đường biên; Công ước, điều ước quốc tế, các Hiệp định Thương mại tự do Việt Nam đã tham gia ký kết có liên quan trực tiếp đến người dân, doanh nghiệp, trọng tâm là các lĩnh vực như: 
- Tuyên truyền phổ biến rộng rãi chủ trương, quan điểm, nội dung chính sách, văn bản về cải cách hành chính, trọng tâm là cải cách thủ tục hành chính; hiện đại hóa nền hành chính; cải cách tổ chức bộ máy hành chính nhà nước và cải cách tài chính công.
- Kết luận số 80-KL/TW ngày 20/6/2020 của Ban Bí thư về việc tiếp tục thực hiện Chỉ thị số 32-CT/TW của Ban Bí thư về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng trong công tác phổ biến, giáo dục pháp luật, nâng cao ý thức chấp hành pháp luật của cán bộ, Nhân dân; Luật PBGDPL; Luật Hòa giải ở cơ sở và tại các Quyết định của Thủ tướng Chính phủ số: 1521/QĐ-TTg ngày 06/10/2020 ban hành Kế hoạch thực hiện Kết luận số 80-KL/TW; 21/2021/QĐ-TTg ngày 21/6/2021 quy định về thành phần và nhiệm vụ, quyền hạn của Hội đồng phối hợp PBGDPL; 25/2021/QĐ-TTg ngày 22/7/2021 quy định về xã, phường, thị trấn đạt chuẩn tiếp cận pháp luật; 407/QĐ-TTg ngày 30/3/2022 phê duyệt Đề án “Tổ chức truyền thông chính sách có tác động lớn đến xã hội trong quá trình xây dựng văn bản quy phạm pháp luật giai đoạn 2022-2027”; 977/QĐ-TTg ngày 11/8/2022 phê duyệt Đề án “Tăng cường năng lực tiếp cận pháp luật của người dân”; 979/QĐ-TTg ngày 12/8/2022 phê duyệt Đề án “Thí điểm đổi mới hoạt động đánh giá hiệu quả công tác PBGDPL”.
- Tiếp tục tuyên truyền các văn bản quy phạm pháp luật về phòng, chống tham nhũng như, tiêu cực: Luật phòng, chống tham nhũng năm 2018; Chỉ thị số 50-CT/TW ngày 07/12/2015 về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác phát hiện, xử lý vụ việc, vụ án tham nhũng; Chỉ thị số 12/CT-TTg ngày 28/4/2016 của Thủ tướng Chính phủ về tăng cường công tác phát hiện, xử lý vụ việc, vụ án tham nhũng; Chỉ thị số 10/CT-TTg ngày 22/4/2019 của Thủ tướng Chính phủ về tăng cường xử lý, ngăn chặn có hiệu quả tình trạng nhũng nhiễu, gây phiền hà cho người dân, doanh nghiệp trong giải quyết công việc và các văn bản hướng dẫn thi hành có liên quan; Chỉ thị số 10/CT-TTg ngày 12/6/2013 của Thủ tướng Chính phủ về việc đưa nội dung PCTN vào công tác giảng dạy tại các cơ sở giáo dục đào tạo; Nghị quyết 03-NQ/TU ngày 05/11/2021 của Tỉnh ủy; Công văn số 507-CV/BNCTU ngày 29/11/2021 của Ban Nội chính Tỉnh ủy về triển khai thực hiện Nghị quyết số 03-NQ/TU về tăng cường công tác PCTN, TC giai đoạn 2021-2025; Kế hoạch số 64/KH-UBND ngày 08/01/2025 của UBND tỉnh về công tác phòng, chống tham nhũng, tiêu cực năm 2025 trên địa bàn tỉnh.
- Tuyên truyền các văn bản quy phạm pháp luật về thanh tra, tiếp công dân, giải quyết khiếu nại tố cáo; thực hành tiết kiệm chống lãng phí; bảo vệ môi trường, an toàn vệ sinh thực phẩm, phòng chống cháy nổ, an toàn giao thông đường bộ; pháp luật về biển, đảo; vấn đề dư luận xã hội quan tâm hoặc cần định hướng dư luận xã hội; các điều ước quốc tế mà Việt Nam là thành viên có liên quan trực tiếp đến người dân, doanh nghiệp; các điều ước quốc tế ký kết giữa Việt Nam với các nước có chung đường biên giới; điều ước về biển mà Việt Nam là thành viên; Triển khai thực hiện Quyết định số 1252/QĐ-TTg ngày 26/9/2019 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Kế hoạch tăng cường thực thi hiệu quả Công ước quốc tế về các quyền dân sự và chính trị và các khuyến nghị của Ủy ban Nhân quyền Liên hợp quốc,...
- Tuyên truyền các văn bản pháp luật thuộc lĩnh vực tài chính như: Các Thông tư của Bộ Tài chính quy định về tài chính - ngân sách, phí, lệ phí,… áp dụng tại địa phương; các Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh; Quyết định của Ủy ban nhân dân tỉnh và một số văn bản pháp luật khác thuộc chuyên ngành của Sở.
- Tiếp tục triển khai thực hiện Đề án “Tuyên truyền, giáo dục, vận động, hỗ trợ phụ nữ tham gia giải quyết một số vấn đề xã hội liên quan đến phụ nữ giai đoạn 2017-2027”; Đề án “Truyền thông về quyền con người ở Việt Nam giai đoạn 2023-2028”; Quyết định số 87/QĐ-TTg ngày 14/02/2023 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Kế hoạch tăng cường thực thi hiệu quả Công ước chống tra tấn và các hình thức đối xử hoặc trừng phạt tàn bạo, vô nhân đạo hoặc hạ nhục con người và các khuyến nghị phù hợp của Ủy ban chống tra tấn.
2. Thực hiện “ Ngày pháp luật” tại cơ quan 
Triển khai, hưởng ứng Ngày Pháp luật Việt Nam năm 2025 (ngày 09/11/2025) theo chỉ đạo của UBND tỉnh và văn bản hướng dẫn của Sở Tư pháp.
3. Tăng cường truyền thông về PBGDPL
Tăng cường truyền thông về PBGDPL, ứng dụng mạnh mẽ công nghệ thông tin trong công tác PBGDPL gắn với thực hiện Đề án “Tăng cường ứng dụng công nghệ thông tin trong công tác PBGDPL”, tiếp tục cải tiến chuyên mục PBGDPL trên Cổng thông tin điện tử của cơ quan; tăng cường ứng dụng mạng xã hội trong công tác PBGDPL (nếu có).
4. Thực hiện đánh giá hiệu quả công tác PBGDPL
Tổ chức thực hiện đánh giá hiệu quả công tác tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật tại cơ quan.
III. HÌNH THỨC, ĐỐI TƯỢNG TUYÊN TRUYỀN, PHỔ BIẾN
1. Hình thức tuyên truyền, phổ biến
Công tác tuyên truyền phổ biến pháp luật được tiến hành thường xuyên, liên tục theo từng tháng, quý trong năm hoặc đột xuất theo hướng dẫn của Hội đồng phối hợp phổ biến giáo dục pháp luật tỉnh bằng các hình thức như: Tuyên truyền trong các cuộc họp cơ quan, họp chi bộ, họp công đoàn, đăng tải thông tin pháp luật trên trang thông tin điện tử của Sở và trên hệ thống egovsotc.tayninh.gov.vn của Sở Tài chính,…
2. Đối tượng tuyên truyền, phổ biến
Công chức và người lao động của cơ quan.
IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
[bookmark: _GoBack]Trên cơ sở Kế hoạch này Văn phòng cập nhật các văn bản pháp luật để phối hợp với các tổ chức đoàn thể cơ quan, tuyên truyền phổ biến pháp luật đảm bảo đúng nội dung, thời gian quy định. Định kỳ tham mưu lãnh đạo Sở báo cáo kết quả thực hiện về Sở Tư pháp (báo cáo 06 tháng gửi trước ngày 10/5/2025, báo cáo năm gửi trước ngày 10/11/2025)
Các phòng và tương đương thuộc Sở tổ chức triển khai thực hiện các quy định của pháp luật đã được tuyên truyền, phổ biến theo đúng quy định, bảo đảm thiết thực, hiệu quả./.

	Nơi nhận:
- Sở Tư pháp;
- Thanh tra tỉnh;
- Lãnh đạo Sở Tài chính;
- Các phòng và tương đương thuộc Sở;
- Lưu: VT, VP.
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