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KẾ HOẠCH

Về tuyên truyền, phổ biến pháp luật về thực hành tiết kiệm, 

chống lãng phí năm 2018 trên địa bàn tỉnh Tây Ninh

Thực hiện Luật thực hành tiết kiệm, chống lãng phí, Ủy ban nhân dân tỉnh Tây Ninh ban hành Kế hoạch về tuyên truyền, phổ biến pháp luật về thực hành tiết kiệm, chống lãng phí năm 2018 trên địa bàn tỉnh với các nội dung sau: 

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích

Nhằm tiếp tục tuyên truyền pháp luật về thực hành tiết kiệm, chống lãng phí, các Chương trình tổng thể của Chính phủ, của Ủy ban nhân tỉnh, của Sở, ngành, UBND huyện, thành phố về thực hành tiết kiệm, chống lãng phí trên địa bàn tỉnh; nâng cao nhận thức của cán bộ, công chức, viên chức, người lao động của các ngành, các cấp, cơ quan, đơn vị và nhân dân trong tỉnh về tầm quan trọng của công tác thực hành tiết kiệm, chống lãng phí và ý nghĩa thực tế trong cuộc sống.

2. Yêu cầu
- Việc triển khai thực hiện công tác tuyên truyền truyền về thực hành tiết kiệm, chống lãng phí phải được tiến hành nghiêm túc, đảm bảo phù hợp với tình hình, đặc điểm và điều kiện ở từng cơ quan, đơn vị, địa phương.
- Thủ trưởng các sở, ban, ngành tỉnh, Chủ tịch UBND các huyện, thành phố, xã, phường, thị trấn quan tâm chỉ đạo, tổ chức thực hiện công tác tuyên truyền truyền về thực hành tiết kiệm, chống lãng phí trong cơ quan, đơn vị mình và các cơ quan, đơn vị trực thuộc.
II. NỘI DUNG THỰC HIỆN
1. Tổ chức triển khai công tác tuyên truyền pháp luật về thực hành tiết kiệm, chống lãng phí trên địa bàn tỉnh Tây Ninh
- Nội dung tuyên truyền, gồm:

+ Các văn bản pháp luật: Luật thực hành tiết kiệm, chống lãng phí; Nghị định số 84/2014/NĐ-CP ngày 08/9/2014 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều của Luật Thực hành tiết kiệm, chống lãng phí; Thông tư số 188/2014/TT-BTC ngày 10/12/2014 của Bộ Tài chính về hướng dẫn một số điều của Nghị định số 84/2014/NĐ-CP của Chính phủ; Thông tư số 129/2017/TT-BTC ngày 04/12/2017 của Bộ Tài chính về quy định tiêu chí đánh giá kết quả thực hành tiết kiệm, chống lãng phí trong chi thường xuyên.
+ Các chương trình của Chính phủ: Quyết định số 2544/QĐ-TTg ngày 30/12/2016 của Thủ tướng Chính phủ về Ban hành Chương trình tổng thể của Chính phủ về thực hành tiết kiệm, chống lãng phí giai đoạn 2016-2020; Quyết định số 217/QĐ-TTg ngày 13/2/2018 của Chính phủ về việc ban hành chương trình tổng thể của Chính phủ về thực hành tiết kiệm, chống lãng phí năm 2018;
+ Các chương trình của UBND tỉnh Tây Ninh: Quyết định số 821/QĐ-UBND ngày 11/4/2017 của UBND tỉnh về việc ban hành Chương trình thực hành tiết kiệm, chống lãng phí giai đoạn 2016-2020; Quyết định số 684/QĐ-UBND ngày 13/3/2018 của UBND tỉnh về việc ban hành Chương trình thực hành tiết kiệm, chống lãng phí năm 2018.
- Cơ quan chủ trì: Sở Tư pháp.
- Cơ quan phối hợp: các Sở, ban, ngành tỉnh; UBND cấp huyện, thành phố; các UBND xã phường, thị trấn.
Lưu ý: 
- Những văn bản các năm trước đã tuyên truyền thì nay chỉ nêu lại nội dung chính để tiếp tục nghiên cứu, thực hiện; các văn bản mới ban hành tuyên truyền đầy đủ nội dung và gửi qua mạng eOffice, hoặc mail, hoặc trang Web để tuyên truyền đến cán bộ, công chức, viên chức và người lao động.
- Việc tuyên truyền phải được ghi nhận về nội dung tuyên truyền, số lượt người dự vào Biên bản hoặc sổ họp để làm căn cứ chấm điểm, đánh giá.

- Tùy theo cơ quan cấp Sở, ngành, huyện, thành phố hay cơ quan, đơn vị trực thuộc mà đưa ra kế hoạch tuyên truyền các văn bản cho phù hợp, khả thi để có kết quả tốt trong đánh giá thực hiện và chấm điểm.
2. Tăng cường công tác tuyên truyền và phổ biến pháp luật về thực hành tiết kiệm, chống lãng phí đến cán bộ, công chức, viên chức và nhân dân biết để thực hiện.
- Cơ quan chủ trì: Thường trực Hội đồng phối hợp công tác phổ biến, giáo dục pháp luật tỉnh.
- Cơ quan phối hợp: Văn Phòng UBND tỉnh, các cơ quan chuyên môn thuộc UBND tỉnh, UBND cấp huyện, Báo Tây Ninh, Đài Phát thanh - Truyền hình tỉnh.
3. Theo dõi, đôn đốc, kiểm tra công tác tuyên truyền về thực hành tiết kiệm, chống lãng phí
Tổ chức theo dõi, đôn đốc, kiểm tra công tác tuyên truyền về thực hành tiết kiệm, chống lãng phí; việc bố trí cán bộ, công chức phụ trách công tác tham mưu, báo cáo thực hành tiết kiệm, chống lãng phí tại các sở, ban, ngành tỉnh, UBND các huyện, thành phố, xã phường, thị trấn.

- Cấp tỉnh: 

+ Cơ quan chủ trì: Văn Phòng UBND tỉnh; Sở, ngành tỉnh là cơ quan chủ quản;
+ Cơ quan phối hợp: các Sở, ban, ngành tỉnh; các cơ quan, đơn vị trực thuộc Sở, ban, ngành tỉnh.
- Cấp huyện: 

+ Cơ quan chủ trì: UBND cấp huyện, thành phố;
+ Cơ quan phối hợp: các phòng, ban thuộc huyện; các xã phường, thị trấn. 

III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Sở Tư pháp
- Tham mưu UBND tỉnh thực hiện tuyên truyền về thực hành tiết kiệm, chống lãng phí cho Sở, ban, ngành tỉnh; UBND cấp huyện, thành phố.
- Theo dõi, đôn đốc, hướng dẫn cơ quan chuyên môn của UBND tỉnh và UBND cấp huyện triển khai thực hiện tuyên truyền theo Kế hoạch này.
- Tổng hợp báo cáo kết quả tuyên truyền về thực hành tiết kiệm, chống lãng phí trên địa bàn tỉnh gửi Sở Tài chính để tổng hợp tham mưu UBND tỉnh báo cáo tại kỳ họp HĐND tỉnh 6 tháng, cả năm, báo cáo Bộ Tài chính cả năm.

2. Sở Thông tin và Truyền thông
Hướng dẫn các cơ quan thông tin đại chúng kịp thời đưa tin, bài, các chuyên mục giới thiệu, tuyên truyền các quy định pháp luật về thực hành tiết kiệm, chống lãng phí. 
3. Các Sở, ban, ngành tỉnh, UBND các huyện, thành phố, xã, phường, thị trấn
- Trên cơ sở Kế hoạch này các Sở, ban, ngành, UBND các huyện, thành phố, xã, phường, thị trấn lập kế hoạch riêng về tuyên truyền, phổ biến các quy định pháp luật về thực hành tiết kiệm, chống lãng phí (hoặc đưa vào kế hoạch chung về tuyên truyền pháp luật của cơ quan, đơn vị) để tuyên truyền đến cán bộ, công chức, viên chức và nhân dân, góp phần nâng cao nhận thức, ý thức chấp hành pháp luật về thực hành tiết kiệm, chống lãng phí trong chi thường xuyên, quản lý tài sản trên địa bàn tỉnh.
- Phối hợp với Sở Tư pháp triển khai thực hiện các nội dung được nêu trong Kế hoạch này.
- Định kỳ 6 tháng, cả năm báo cáo kết quả tuyên truyền vào trong báo cáo thực hành tiết kiệm, chống lãng phí gửi Sở Tài chính để tổng hợp tham mưu UBND tỉnh báo cáo kết quả thực hành tiết kiệm, chống lãng phí 6 tháng, cả năm tại kỳ họp HĐND tỉnh, báo cáo cả năm cho Bộ Tài chính theo quy định.
4. Sở Tài chính
Tham mưu phân bổ kinh phí thực hiện công tác tuyên truyền về thực hành tiết kiệm, chống lãng phí năm 2018 theo quy định.
Trên đây là Kế hoạch triển khai thực hiện công tác tuyên truyền về thực hành tiết kiệm, chống lãng phí năm 2018 của Ủy ban nhân dân tỉnh Tây Ninh./. 








TM. UBND TỈNH
 Nơi nhận: 






       CHỦ TỊCH


- Bộ Tài chính;                                                                                          
- TT.TU, TT. HĐND tỉnh;  
- CT, các PCT UBND tỉnh;
- Các sở, ban, ngành tỉnh;  
- UBND các huyện, thành phố;

- LĐVP, CVNC;
- Lưu: VT, VPUBND tỉnh. 
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